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ВСТУП 

Актуальність теми. Прогресуючий розвиток ринкової економіки у ХХІ 

ст. зумовив посилення конкуренції між суб’єктами господарювання та 

актуалізував проблему забезпечення їх конкурентоспроможності як 

першочергової умови створення і підтримання стійких позицій підприємств 

на національних й міжнародних ринках. Сталість розвитку, економічна 

результативність і адаптованість до умов сучасного світового господарства 

суб’єктів економічних відносин обумовлюється наявністю конкурентних 

переваг і вдалою стратегією розвитку. Конкурентні переваги є детермінантами 

конкурентоспроможності продукції, товару, підприємства і їх груп, галузі, 

країни та їх угруповань. Поняття «конкурентних переваг» і 

«конкурентоспроможності» тісно пов’язані – конкурентні переваги 

характеризують об’єкт чи суб’єкт господарювання і є факторними ознаками, а 

конкурентоспроможність – результативною ознакою. 

Для сучасного етапу розвитку внутрішнього ринку та подолання 

наслідків економічної кризи важливу роль відграє торгівля. Завдяки торгівлі 

підтримується збалансованість виробництва та споживання, формується 

суттєва частка валової доданої вартості, а також забезпечується робочими 

місцями економічно активне населення. Розвиток ринку роздрібної торгівлі 

України є складним і динамічним процесом, що відбувається в умовах 

трансформаційних змін національної економіки під впливом низки екзогенних 

та ендогенних чинників. Особливо це актуально сьогодні, оскільки українська 

економіка змінює вектор розвитку у бік європейських ринків. А розвиток 

цивілізованого ринку роздрібної торгівлі в регіонах України є запорукою 

стабільності та конкурентоспроможності економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі аспекти, такі як 

оцінка рівня конкурентоспроможності продукції та підприємства, підходи до 

класифікації конкурентних переваг і конкурентних стратегій підприємства, 

рекомендації щодо відбору адекватних конкретним ринковим умовам 

різновидів конкурентних стратегій тощо, висвітлюються у працях багатьох 
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зарубіжних і вітчизняних вчених. Серед них праці Горбатова В.М., 

Гринько Т.В., Диканя В.Л., Кузьмина О.Є., Максимова В. В. та ін. Не 

дивлячись на вагомий вклад вищезазначених науковців у теоретико-

прикладне вирішення проблеми конкурентоспроможності підприємств, 

формування їх конкурентних переваг, вважаємо за необхідне додатково 

вивчити підходи до сутності та класифікації конкурентних переваг 

підприємств, а також сформувати власне бачення проблем конкурентних 

переваг торговельних підприємств. 

Метою дослідження є обґрунтування теоретичних і методологічних 

положень та розробка практичних рекомендацій з формування та 

забезпечення конкурентних переваг суб'єкта підприємницької діяльності.  

Для досягнення поставленої мети визначено завдання: 

- вивчення теоретичних підходів та засад класифікації конкурентних 

переваг, у тому числі торговельних підприємств; 

- уточнення сутності конкурентних переваг та порядку їх формування 

у суб’єкта торговельної діяльності; 

- дослідження змісту та організації формування конкурентних переваг 

у ПП «Злата СВ»; 

- аналіз факторів забезпечення конкурентоспроможності суб’єкта 

малого підприємництва; 

- узагальнення проблем методів забезпечення конкурентних переваг у 

вітчизняних суб’єктів підприємництва; 

- окреслення напрямів удосконалення методики оцінки 

конкурентоспроможності торговельних підприємств у сучасних умовах. 

Об’єктом дослідження є формування та методи забезпечення 

конкурентних переваг суб’єкта підприємницької діяльності. 

Предметом дослідження є конкурентні переваги суб’єкта 

підприємництва та методи їх формування і забезпечення. 

Методи дослідження. Теоретичним та методичним базисом є системний 

підхід і діалектичний метод пізнання щодо дослідження явищ. Використано 
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такі методи дослідження: теоретичного узагальнення і порівняння (розкриття 

природи поняття «конкурентна перевага»), абстрактно-логічний метод 

(дослідження класифікації конкурентних переваг), аналізу і синтезу 

(дослідження методики оцінки конкурентоспроможності суб’єктів 

торговельної діяльності), методи економічного аналізу (вивчення динаміки та 

структури активів, фінансових результатів діяльності, оцінки рентабельності), 

методи абстрагування (визначення основних підходів економічного аналізу 

конкурентоспроможності), методи індукції та дедукції (вивчення етапів 

аналізу конкурентних переваг суб’єктів підприємництва), узагальнення і 

реалізації результатів (при формуванні висновків та пропозицій). 

Інформаційною базою магістерської роботи є законодавчі, нормативні, 

інструктивні документи України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних 

учених, періодичні видання, матеріали збірників наукових праць та 

конференцій, статистичні дані, результати особистого спостереження з питань 

формування конкурентних переваг торговельних підприємств, фінансова 

звітність ПП «Злата СВ». 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у формуванні 

пропозицій щодо удосконалення методів оцінювання 

конкурентоспроможності торговельних підприємств на основі розрахунку 

оцінки їх розвитку з використанням стандартизації показників на базі 

варіаційного розмаху, що має важливе значення для оцінки конкурентних 

переваг суб’єктів підприємництва. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

впровадження викладених пропозицій і рекомендацій щодо удосконалення 

методики оцінки конкурентоспроможності торговельних підприємств на 

основі розрахунку оцінки їх розвитку дозволить значно підвищити 

достовірність, оперативність, аналітичність та співставність інформації, 

полегшить виявлення резервів для прийняття обґрунтованих управлінських 

рішень.  
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Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 

магістерської роботи оприлюднені та отримали схвальну оцінку на VІІ 

Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених 

«Сталий розвиток України: проблеми і перспективи» (м. Кам’янець-

Подільський, 2019 р.).  

Публікації. За темою магістерської роботи опубліковано 1 наукову 

працю (тези доповідей) загальним обсягом 0,03 друк. арк.: 

Ляшук А. М. Методи аналізу конкурентоспроможності підприємства та 

матриця Бостонської консалтингової групи. Збірник матеріалів за 

результатами VІI науково-практичної конференції студентів та молодих 

вчених «Сталий розвиток України: проблеми і перспективи». Електронне 

наукове видання. Редкол.: І.В. Ящишина. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2019. С. 107-112. 

(387 с.) 

Структура та обсяг дипломної роботи. Магістерська робота викладена 

на 91 стор. комп’ютерного тексту, складається з трьох розділів, містить 17 

таблиць і 8 рисунків, список використаних джерел нараховує 90 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження теоретико-методичних та практичних аспектів формування 

та методів забезпечення конкурентних переваг суб’єкта підприємництва за 

матеріалами ПП «Злата СВ» дають змогу зробити ряд висновків. 

1. Стрімке підвищення рівня конкуренції на внутрішньому і зовнішніх 

ринках призводить до того, що в найближчій перспективі 

конкурентоспроможними будуть ті підприємства, які матимуть конкурентні 

переваги в усіх сферах, а саме: у зниженні витрат, поліпшенні якості та 

розширенні асортименту продукції, забезпеченні гнучкості виробництва, 

підвищенні рентабельності, впровадженні інновацій, розвитку знань тощо. 

Конкурентна перевага підприємства залежить від конкурентної переваги 

продукції (робіт чи послуг), а саме якою мірою продукція підприємства 

задовольняє вимоги споживача. Конкурентна перевага продукції, своєю 

чергою, визначається шляхом зіставлення якості, яка відповідає певним 

вимогам, із ціною на дану продукцію тощо. 

2. Проведений аналіз підходів до класифікації конкурентних переваг дає 

можливість зробити висновок, що найбільш прийнятною як з наукової, так і з 

практичної точки зору є класифікація конкурентних переваг фірми за шістьма 

критеріями: відношенням до системи (підприємства); сферою прояву; 

джерелами створення та можливістю імітації; тривалістю дії; місцем 

формування; видом ефекту, який отримує підприємство від реалізації 

переваги 

3. Рівень конкурентоспроможності підприємств, які діють у галузі, 

визначається з урахуванням розміру їх конкурентної позиції на ринку в цілому 

та у його окремих сегментах. Конкурентні переваги досліджуваних 

торговельних підприємств забезпечують їх конкурентний статус на ринку та  

утримують його у довгостроковому періоді. Нами проаналізовано основні 

конкурентні переваги (сильні сторони) торговельних підприємств 

досліджуваного сегменту – тобто тих, які здійснюють торгівлю алкогольними 
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напоями та тютюновими виробами і знаходяться більш-менш рівновіддалено 

від досліджуваного нами ПП «Злата СВ». Як свідчать результати досліджень, 

підприємства-конкуренти є, в переважній більшості, представниками великих 

торговельних мереж і мають безліч суттєвих переваг. 

4. Здійснена організаційно-економічна характеристика ПП «Злата СВ» 

дає змогу стверджувати, що підприємство має типову організаційну структуру 

для магазинів такого формату і розміру. Також, підприємство є фінансово 

нестабільним, а його рентабельність залежить від обсягів товарообороту. 

Аналіз фінансової стійкості показав, що підприємство в основному 

використовує власні фінансові ресурси, мало користуючись при цьому 

запозиченими коштами. Значення коефіцієнта автономії за розглянутий період 

змінюються не суттєво, підприємству варто звернути на це увагу і почати 

використовувати можливі зовнішні джерела фінансування, тим паче що за 

наявної ситуації це принесе збільшення товарообороту і можливість захопити 

більшу частку ринку. 

5. Враховуючи можливості ПП «Злата СВ» пропонуємо наступні заходи 

з підвищення якості обслуговування та досягнення лідерських позицій: 

дотримання персоналом моральних зобов’язань, поводження з покупцями 

відповідно до певних етичних принципів. Для цього суб’єктові 

господарювання необхідно розробити етичний кодекс і забезпечити його 

виконання. Потрібно сформувати корпоративну культуру підприємства. 

Високий рівень корпоративної культури сприяє ефективній реалізації 

стратегій управління і вдосконаленню взаємодії як в колективі, так і з 

клієнтами. 

Отже, проаналізувавши основні показники діяльності ПП «Злата СВ», 

можна зробити висновки, що, як і більшість підприємств у даній галузі, воно 

має фінансові проблеми. Не дивлячись на високу конкуренцію та податковий 

тиск, діяльність підприємства є стабільною, що є позитивним показником 

роботи. 

6. Конкурентна перевага є порівняльною, а отже, відносною, а не 
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абсолютною, тому що вона може бути оцінена тільки шляхом порівняння 

характеристик, які впливають на економічну ефективність продаж. У 

маркетингових дослідженнях є спеціальний вид оцінки конкурентних переваг 

товарів, який називають «аналізом пар». Він полягає в тому, що споживачеві 

пропонують одночасно порівняти пари конкуруючих товарів, і він повинен 

зробити вибір, сформулювати переваги. Так прийнято порівнювати товари 

широкого вжитку. Отже, можемо зробити висновок, що конкурентні переваги 

ПП «СВ Злата» мають різний рівень ієрархії й належать до товару, 

підприємства, галузі торгівлі, ґрунтуються на цінових і нецінових факторах, є 

в основному короткостроковими, нестабільними та імітованими. 

7. Запропонований у третьому розділі роботи методичний підхід 

дозволяє виділити торговельні підприємства, які динамічно розвиваються, 

мають високий рівень надійності та фінансової стійкості і, відповідно, 

утримують стабільно високий рівень конкурентних переваг відносно 

конкурентів як у коротко-, так у довгостроковому періоді. Високий рівень 

конкурентних переваг досліджуваних торговельних підприємств обумовлює 

їх стабільно високий рейтинг серед конкурентів та наявність потенціалу щодо 

посилення конкурентоспроможності у майбутньому. 

8. Що стосується досліджуваного нами ПП «Злата СВ», то оскільки дане 

торговельне підприємство належить до іншого формату торгівлі – 

«супермаркет біля дому», формування його конкурентних переваг на 

перспективу має обов’язково враховувати особливості такого формату. 

Вважаємо, що для торговельного підприємства лояльність споживачів можна 

вважати однією з ключових конкурентних переваг, а її формування залежить 

від рівня впровадження на підприємствах «маркетингу взаємовідносин». Його 

метою є цілеспрямоване формуванням та підтримка довгострокових зв’язків, 

що задовольняють споживачів, з метою сталого ведення бізнесу, створення 

конкурентної переваги. Маркетинг взаємовідносин орієнтований на 

довгострокову співпрацю і має на меті надання споживачам довгострокових 

цінностей. 
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